

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月8日 星期一 农历七月十一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7835期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## “百日行动”开展以来抓获现行违法犯罪嫌疑人8.9万人

新华社北京电（记者 熊丰 翟翔）记者8月5日从公安部新闻发布会获悉，夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，截至7月底，全国公安机关出动警力1205万人次，发动群防群治力量2305万人次，抓获现行违法犯罪嫌疑人8.9万人，结合本地实际组织区域性临查临检行动25.6万次。

据介绍，6月25日以来，全国公安机关全警动员、全力以赴，迅速投入“百日行动”，重拳打击突出违法犯罪，铁腕整治社会治安乱象，攻坚化解各类安全隐患，全面净化社会面

环境，以强有力的实际行动保障人民群众的获得感、幸福感、安全感，切实让人民群众感到安全触手可及、就在身边。

“公安机关呼吁社会各界和广大人民群众继续以各种方式积极参与‘百日行动’，协助公安机关严防严打严防各类违法犯罪活动，共同维护家园安宁。”公安部“百日行动”办公室主任、治安管理局局长仇保利表示，公安机关将多措并举，进一步把“百日行动”推向深入，坚决实现惩治一批违法犯罪嫌疑人，整治一批社会治安混乱地区，化解一批安全风险隐患。

## “五治”合力，服务群众的脚步更坚实

### ——石家庄市藁城区开创基层社会治理现代化新局面纪实

□ 河北法制报记者 鲍娜军

基层强则国家强，基层安则天下安。近年来，石家庄市藁城区以建设法治藁城、平安藁城为目标，蹚出“政治为引领、德治为灵魂、自治为主体、法治为圭臬、智治为支撑”的“五治”合力新路子，开创了基层社会治理现代化的新局面，服务群众的脚步更坚实。

#### 亮了！党建“巧落子”，治理“满盘活”

“开门讲实情，进门谋发展……”6月9日下午，藁城区“实干兴石，村社争先”村（社区）党支部书记擂台赛决赛拉开帷幕。各乡镇党委书记点名推荐为群众办实事的村（社区）党支部书记，受推荐的村（社区）党支部书记迈上台谈经验、讲做法、聊对策、说不足……

像这样，基层干部互帮互促、比学赶超，争相为群众办实事、出大力，就是该区党建“巧落子”，社会治理“满盘活”的一个闪亮、真实写照。

政治引领基层治理，就要以全心全意为人民服务为出发点，把加强基层党组织建设、培养锻造能担当的干部和创新基层治理深度融合，实现治理精准落地。

这其中，藁城做法亮点频出。他们坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装党员干部头脑，编印《农村干部应知应会“口书”》，保证村干部“随身有册子、学习有镜子”；4次大规模对1200余名村干部业务培训；创建

村党组织书记“一亩三分地”论坛；建立“书记讲给书记听，书记跟着书记学”的“书记堂”，面对面、一对一“传经”，提升村（社区）党支部书记履职能力。他们把党小组建在网格上，实现了238个农村社区“党支部+网格化+志愿服务”全覆盖，1300余支“四队一团”志愿服务队践行初心使命，带领群众走上和谐富裕路。

#### 暖了！德治“搭梯子”，治理“和人意”

乡风文明，是基层社会治理的鲜明标志。藁城区深入推进德治建设，用身边榜样示范、村规民约约束、生活礼俗教化，搭建起文明建设“梯子”，在群众易接受、“和人意”的社会氛围中，凝聚新时代德治力量，为基层治理增添温暖活力。

远近闻名的岗上村，就是该区德育教育的典范，该村四次荣获“全国文明村”荣誉称号。

走进岗上村村史馆，玻璃窗内整齐摆放着手写记录的该村自1982年以来40年间15万件好人好事的《功德录》，令人肃然起敬。20世纪80年代初，该村曾是“民调会可真累，解决问题排着队”的“乱”村。老支书郑梦辰上任后，从村民范振国拾到的一麻袋小麦交到村委会入手，开始对群众进行德育教育。此后，新老村“两委”持续接力，真正做到了“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。他们发挥“一榜一录一喇叭”作用，培植良好村风文化，建立《功德录》，以德感人；设立“光



站在岗上村手工抄写的《功德录》前，翻看着村民们一桩桩一件件好人好事的记载，不禁让人为该村以德治教育肃然起敬。

河北法制报记者 鲍娜军 摄

荣榜”，以德服人；利用“大喇叭”，传德育人。同时，该村制定符合法律、又切合实际的道德行为规范《村规民约》，党员干部带头践行，所有村民共同遵守，在德治中融入自治、法治元素，基层治理水平不断提升。

#### 强了！自治为主体，治理聚合

系井村，是该区自治强基的示范村。村里先后荣获“全国民主法治示范村”，河北省“创建文明生态村先进单位”，石家庄市“文明村”，

藁城区“先进基层党组织”“红旗农村党支部”等30多项荣誉称号，是名副其实的富裕村、先进村。

系井村能够走上富裕路、进入先进村，村民们感慨最多的是：“党员干部干劲足、不怕苦，为群众真心办实事，廉洁自律，大家愿意跟着干！”

多年前，系井村“两委”就在自治路上谋发展。他们眼光向外，依靠在村里做试验田的农科院，在全国率先种植优质小麦新品种，成为“国家优质粮食示范基地”，建起占地110亩的系井村粮食交易市场。（下转第2版）

## 沧州公安机关打击整治养老诈骗见成效

### 破获案件15起 抓获43名犯罪嫌疑人

河北法制报（记者 陈兆扬）截至8月4日，沧州市公安机关在开展打击整治养老诈骗专项行动中，共破获案件15起，其中积案6起、现案9起，抓获犯罪嫌疑人43名。同时，追缴被骗资金99.17万元，查扣汽车2辆和房产51套，最大程度挽回了受害群众的经济损失。

行动中，沧州市公安局研究制定了《沧州市公安局打击整治养老诈骗行动方案》，成立了由9个警种部门为成员的专项行动领导小组，建立并落实了局领导分片包抓督导、主责警种条线包抓督导的专项工作责任制，压实了市县两级各警种部门工作责任。

沧州市公安机关坚持宣传先行，通过电视、报纸、广播等传统媒体和微信公众号、抖音等网络媒体，大力宣传发动，同时联合基层党组织、网格员进行街面集中宣讲与进社区、进养老院、进家庭精准宣传。截至目前，沧州市公安机关共印制发放宣传单13万余张，制作发布新媒体作品7篇（部），悬挂条幅800多条，组织老

年课堂讲座100余场次，还利用医院、商超、公安警务站LED屏及出租车顶灯滚动播放打击养老诈骗犯罪宣传内容，全面营造出打击整治养老诈骗专项行动的浓厚氛围。

在此基础上，沧州市公安机关从畅通群众举报渠道、梳理隐漏案件线索、接处警记录梳理等方面拓展线索来源，开通网络邮箱、24小时举报电话，对近5年案件和110接警平台记录重新梳理、深度研判，通过网上网下、日常管理、社会面管控等工作，及时发现线索。同时，该市公安局与民政、市场监管、金融监管部门等部门建立信息互通机制，实行线索“双移交、双负责”，定期会商研判，最大限度摸排搜集线索。对省转、部门移交和工作中的发现的线索，第一时间组建专班专职核查，对构成刑事案件的线索及时立案侦办；对不构成刑事犯罪的线索，及时发送公安提示函，通报行业监管部门定点整治。截至目前，共核查省转线索16条，工作中发现线索5条，现已全部核查完毕。

## 打击整治养老诈骗

## 张家口市主城区144个社区网点可登记上牌

河北法制报（王晓娜）为扎实做好电动自行车管理工作，深入推动登记上牌服务向社区延伸，张家口市公安局交通警察支队日前组织民警深入主城区各社区，对社区网格员等相关工作人员进行集中业务培训，充分激发“交警+社区”机制效能，切实提高电动自行车上牌率。目前，该市主城区已有144个社区网点可登记上牌。

据了解，针对电动自行车上牌点位分散、业务人员紧缺等问题，张家口市交警支队联合桥东区、桥西区、经开区相关部门及市城市管理综合行政执法局共同商讨后，决定将电动自行车登记上牌业务下放至各社区，提高电动自行车登记上牌联动合力，以进一步

提升创建全国文明城市质量。建立“交警+社区”机制，旨在通过合理分配公安交管力量和社区队伍，除交管部门继续布局上牌“网点”矩阵外，充分利用社区网格化管理方式，以“精确信息库”采集优势为依托，对电动自行车登记上牌进行“捆绑”，督促辖区居民尽快上牌。

日前，张家口市交警支队本着“立事立办”的原则，专门组织车管所警力深入到主城区各社区及相关场所开展电动自行车管理业务登记上牌培训。通过“手把手”现场演示，让社区工作人员经过实践迅速掌握办证流程，提升业务能力。经过培训，张家口市主城区已有144个社区网点可办理电动自行车登记上牌业务。



8月3日，卢龙县人民检察院干警走进街边公园，选择老年人集中休闲纳凉的时间段，向他们开展防范养老诈骗宣讲活动。干警利用案例解析、现场答疑、提供法律咨询等多种方式，向老年人细致讲解养老诈骗的各种情形，使他们了解常见的诈骗风险应对办法，提高自身识骗防骗能力。图为活动现场。马一杰 摄



为将夏季治安打击整治“百日行动”推向深入，及时剔除辖区内安全隐患，8月5日，保定市公安局竞秀区分局天威派出所组织民警深入辖区大型企业开展安全检查，并对员工进行了安全生产和预防电信诈骗等互联网安全知识的宣传。图为民警给企业员工讲解安全知识。

王卿 摄